



## Значеніе для города промышленно-технического музея.

Мысль объ устройствѣ въ нашемъ городѣ промышленно-техническаго музея возникала не разъ какъ среди самаго общества, такъ и въ мѣстной прессы; но, тѣмъ не менѣе, по недостатку средствъ и энергіи со стороны сочувствующихъ лицъ, до настоящаго времени не могла осуществиться въ дѣйствительности. Въ послѣднее время, та же самая идея возникла въ средѣ нашего мѣстнаго техническаго общества,— и это послѣднее обратилось за помощью къ нашему мѣстному городскому управлению, съ просьбою на первыхъ порахъ, отвести хотя бы незначительное помѣщеніе для предполагаемаго музея въ городскомъ домѣ, на Николаевской площади. Городская управа передала просьбу техническаго общества на разсмотрѣніе комиссіи по перестройкѣ дома, которая пришла къ такому печальному заключенію:

*„Признавая вполнѣ полезнымъ и желательнымъ для интересовъ города содѣйствие техническому обществу, комиссія къ сожалѣнію не нашла возможнымъ проектировать помѣщеніе для музея въ главномъ зданіи, помѣстить же музей во флигелѣ не представляется удобнымъ“.*

Итакъ, городское управление, въ лицѣ комиссіи, отказалось обществу въ помѣщеніи для музея, хотя обѣ этомъ и глубоко сожалѣютъ.... Чѣмъ же комиссія предполагаетъ занять зданіе главнаго фасада городского дома? Она предполагаетъ помѣстить въ немъ городскую управу, воинское присутствіе и сиротскій судъ. Но не отрицая пользы учрежденій подобнаго рода, какъ воинское присутствіе и сиротскій судъ, слѣдовало бы, по нашему мнѣнію, отвести помѣщеніе въ городскомъ домѣ не для

этихъ учрежденій, а для музея.

Учреждение музея является для нашего общества какою то новинкою, а многимъ даже кажется какою то пустою заботою досужихъ людей. Но взглянувъ на это дѣло правильно, не съ обывательской, а съ европейской точки зрењія, едва ли можетъ быть сомнѣніе въ томъ, что школы, больницы и музей составляютъ самые важные и первые признаки всякаго цивилизованного города. Многіе нѣмецкіе города, какъ напримѣръ Іена, Штутгартъ, Галле и т. п., число жителей которыхъ простирается не болѣе 10,000 (Іена, Галле и т. п.), имѣютъ свои музеи и ежегодно тратятъ на нихъ значительныя суммы,—тратятъ потому, что видятъ въ нихъ залогъ своего благосостоянія и будущаго широкаго развитія въ области торговли и промышленности. Такое воззрѣніе на промышленно-технические музеи вполнѣ оправдывается темъ, что въ нихъ тщательно сохраняется все то, чѣмъ богата родная страна,—всѣ произведенія природы наравнѣ съ произведеніями искусства рукъ человѣческихъ.... Такъ точно и въ нашемъ мѣстномъ музѣ могло бы быть сосредоточено все то, чѣмъ богатъ нашъ югъ Россіи, центромъ котораго, въ промышленномъ отношеніи, является г. Харьковъ. Образцы камня, самые разнообразные, и модели послужили бы для устройства мостовыхъ. Въ настоящее время не рѣдко можно встрѣтить людей, довольствующихся неудобными планами и безобразными фасадами при постройкѣ своихъ домовъ и все это потому, что нѣть возможности, хотя бы на рисункѣ, увидѣть что-либо хорошее и вполнѣ удобное! Недавно окончены у насъ водопроводы—и мы не имѣли возможности видѣть ни образцовъ хорошаго чугуна, изъ котораго сдѣланы трубы, ни образцовъ цемента, которымъ обдѣланы внутренности резервуаровъ? Намъ ставятъ краны и мы, не видавъ хорошихъ крановъ, охотно мнимся съ дурными. Мы приобрѣтаемъ самые неуклюжіе пожарные инструменты, потому что не видѣли никогда хорошихъ! Мы строимъ безобразныя желѣзныя решетки и не въ состояніи придумать что-либо болѣе красивое. Мы до сихъ поръ не знакомы съ наилучшими системами вентиляторовъ, которыми пользуются всѣ жители Запада, такъ какъ намъ нигдѣ и никогда не приходилось видѣть ихъ. Мы совершенно невѣжественны въ выборѣ стеколъ для нашихъ оконъ и до сихъ поръ еще не вставляемъ выпуклыхъ

стеколь, обладающихъ способностью уменьшать сырость осени и зной лѣта. Мы до сихъ поръ пользуемся тяжолымъ ломомъ для скальванія льда и никогда не видѣли орудій, спеціально для того приспособленныхъ. Мы съ удивлениемъ узнаемъ, что за границею моютъ улицы особыми машинами, а на бойняхъ скотъ убиваютъ моментально, безъ всякихъ ужасающихъ и раздирающихъ душу криковъ животнаго; мы только слышимъ о существованіи такихъ образцовыхъ боенъ, гдѣ постоянно сохраняется такая же чистота, какъ и въ паркетныхъ залахъ. Мы до сихъ поръ незнакомы съ лучшими способами канализаціи и даже никогда не видали лучшей системы хотя бы въ модели... Да, многаго мы не знаемъ, многаго мы не видѣли, что для насъ полезно, что могло бы улучшить нашу жизнь.... И это все мы могли бы видѣть, если бы дали на первыхъ порахъ хотя убогое помѣщеніе техническому обществу, для устройства музея на собственныя его средства. Что техническое общество способно и можетъ устроить такой музей, въ этомъ ручаются, впервыхъ, широкая задача самаго общества, а, вовторыхъ, всѣ тѣ средства, которыми общество будетъ располагать въ недалекомъ будущемъ. Задача техническаго общества, какъ известно, ограничена: 1) изслѣдованиемъ естественныхъ богатствъ въ губерніяхъ: харьковской, екатеринославской, таврической, херсонской и въ землѣ войска донского, въ губерніяхъ курской, орловской и полтавской; 2) содѣйствіемъ развитію горной, механической, фабричной и свекло-сахарной промышленностямъ; 3) общество имѣть цѣлью разработку теоретическихъ и практическихъ вопросъ вообще, разработку техническихъ вопросовъ городского благоустройства, городской гигиены и т. п.; 4) общество содѣйствуетъ устройству техническихъ школъ и развитію сельско-хозяйственной техники и т. п.; 5) ходатайствуетъ предъ правительствомъ о принятіи меръ, могущихъ имѣть полезное влияніе на развитіе технической промышленности въ Россіи. Такова задача общества.

Что касается до средствъ общества, то они въ настоящее время, конечно, не велики, такъ какъ само общество начало дѣйствовать лишь съ 24 апрѣля 1880 г. Тѣмъ не менѣе оно

уже и теперь обладаетъ одною коллекціею, пожертвованною инженеромъ Носовымъ и стоящей, по словамъ знакомъ, не сколько тысячъ руб. сер. Слышно, что ожидается пожертвование другой коллекціи, которая стоитъ до 10,000 р. Неужели этого мало для начала музея? И неужели возможно отказать техническому обществу въ помѣщеніи для музея, если онъ можетъ принести громадную пользу не только лишь для жителей города Харькова, но для всего юга Россіи? Нѣтъ, мы вѣримъ, что гласные нашей думы взглянутъ на этотъ вопросъ иными глазами и, не ограничиваясь лишь темнымъ сочувствіемъ на словахъ, какъ это сдѣлала комиссія, отведутъ помѣщеніе вполнѣ достойное имени *городского музея*.

И. Фесенко.

